

lom! az egyes községekre lévén bízva, ezal vagy mostoha anyagi viszonyaiat miatt ejtik el az ügyet, vagy pedig mitsem törődnek vele.

Dr. Székely Alajos.

CSEVEGÉSEK.

(A. B.) Hárman ülnek egy asztalnál a debreczeni vasúti városzobában.

Magyar ember: Ugyan kérem, kihez legyen szerencsém. Igen ismerős az arca uraságodnak!

Stuttgarteri német: I bin ich magyar!

Magyar ember: Nem volt nekem bika a nagyapám sem!

Boszankodva fordul a másik urhoz:

Magyar ember: Hát az ur hova utazik?

Német báró: Ich spreche nicht ungrisch!

Magyar ember: Forduljak fel mindkettőre!

Az ember a debreczeni időhözban még csak magyarul sem beszélhet!

Hárman ülnek egy asztalnál. Ezek mind a hárman magyarok. Kettő városi, egy falusi.

Kettő beszélget, s beszédökben kijelik valahogy a „materialismus“-t is. A harmadik beleszó, mintha bizony ő fedezte volna fel a puskaport: „Igen, igen, ez a materialismus van most nagy divatban Nagy-Váradon is!“ Oh! boldog falusi együgyűség!

Ez is szóról szóra megtörtént a nyiregyházi cukrászdában.

UJDOSSÁGOK.

= A „Szabolcs“ másodévi folyamának jelen számát is, minden eddigi előfizetőknek megküldjük, és ezenel tisztelettel felkérjük, méltóztatassanak a lap elfogadásával tudtunkra adni azt, hogy ezidén is előfizetők szándékának lenni: a lap viszkáltságával pedig azt, hogy megszüntetik a „Szabolcs“-ot partólmi. Mi meg váonyunk győződve, hogy ilyen igen kevés akad; sőt inkább igyekezni fogják szerény, de nemes irányban haladó lapunkat körükben melegen és hathatósan terjesztani.

(K—Y.) A „Szabolcs“ szerkesztője, városi levéltárnoknál megválasztván, a lap szerkesztése körül, abban történt megállapodás, hogy rendszeres munkatársokról gondoskodni a lap megjelenését intéző testület. Az előleges biztatások után, teljes bizonyossággal értesíthetjük t. előfizetőinket, hogy két munkatársat már legközelebb szerencsések leszünk bemutatni. A rendszeres munkatársak fizetése, részént az eddigi szerkesztői fizetés egy részéből, részént a lap költségein felül maradandó összegből fog fedezetlen. Reméljük, hogy e körülmény, csakis a lap tartalmának változatosságát fogja előidézni.

+ A nyiregyházi polgári olvasó kör, mint minden évben szokott, úgy az ezidei farsang tartama alatt is, két táncmulatságot szándékozik rendezni saját könyvtára javára. Azokat, akik e táncmulatságra részt szoktak venni, előre is figyelmeztetjük e körülményre!

× A helybeli öngyelt bálrendező bizottsága ma tart értekezést és a jövőre rendezendő táncmulatságok határidejének és minőségének meghatározása tárgyában. Reméljük, hogy az ideai öngyelt tisztelettel rendezésénél, a tisztelt bizottság a főslyt leginkább a jövődeleire, nem pedig a jónyre fogja fektetni.

= A polgári olvasó kör folyóhó 11-én tartá tisztújító évi közgyűlést. A tisztikar, a penztárnok ki-

vételével, aki gyengélkedő egészsége miatt lemondani kegytelenített, mint megmaradt. Elnök: Krasznay Gábor; jegyző: Józsa János; penztárnok: Benes L.

II. **Joskay Gusztáv** helybeli aranyműves, a napokban jegyezté megnyuszonál Kápolnásy Károlin kisasszonyt Debreczenből. Adja ég, hogy a minden arannyal és gyémánttal becsesebb ékszer, — a családi boldogság srigj tartó legyen köztük.

(Sz—o.) **Brassay Janosné**, aki a közelebbi nyiregyházi országos képviselőválasztás alkalmával tartott beszédéről, mint közszemből is bepróletett volt, s az elsőbírósg által 1 havra a másodikbírósg által pedig 30 fttal megválaszható 7 napi fogságra íteltetett, a legfőbb törvényszék által teljesen fölmendetett. E bírói eljárás, igen feyesen nyilatkozik a legfőbb törvényszék önállósága és független gondolkodásdjaja mellett.

× **Kaufmann Samuél** nyiregyházi polgártársunk fia, gázvilágítási kísérletet mutatott be, e hó 8-án a Nagyvendég teremben, hol azóta folyóvást gázvilágítanak. A kísérlet igen feyesen sikerült; különösen tegnap este a legtekélyesebb világosságot sikerült kifejtetni. Ajánljuk a derék bemutatót és a gázvilágítást az illetők figyelmébe.

(H. V.) **A kisvárdai tüzoltóegylet** által folyó januárhó 16-odikára tervezett tiszteletet, mint onnan irják, közbejött akadályok miatt folyóhó 26-odikára tétetett át.

** **Andrássy Bélától**, aki lapunknak is munkatársa, közelbel két níl fog megjelenni: „Aranyalmák“ címmel egy kötet költeményűzér; „Tanulmányok és rajzok“ címmel pedig négy kötetű értekezés és búvárlatok hazánk polgári- és irodalomtörténetéből ez utóbbiak tartalmaznak pár cizmet idezünk: „Az első Véscey. Az első báró Véscey. Malvina. A „Tudományos gyűtemény“ hatása. Nyomdászatonk történetéből. A gyöhetetlen magyar generális. Szabolcsmezei története. A matyók földéről. A muzsák a vidéken. A legifjabb irodalmi nemzedék stb. Történelmi részéhez tárgyat és anyagot a báró Véscey-család sarkózi levéltárából merite szerző, s mivel eddigelé ismeretlen adatokat fog tartalmazni, figyelmeztetjük rá a t. olvasóközönséget. E művek csak könyvtáruis utol leszenek kaphatók. Megemlítjük még, hogy szerző legujabbán egy „A nögyülőbő“ című satyrikus regényen dolgozik, melyből, valamint az említett dolgozatokból, a „Szabolcs“ és a pesti lapok (köztük a tekintélyesebbek is) hoztak már itt-ott töredékeket és mutatónyakat. Szerzőnek e munkásságához csakis sikert kívánhatunk!

= **A megyei felkér** urakat tisztelettel kérjük, méltóztatassanak az 1872-ik évben születtek, meghaltak és házassultak számát hozniak beküldeni, lapunkban leendő közlés végett. Legyen tekintetben is visszatérője megyénknek a „Szabolcs“.

□ **Az e megye területén létező pénzintézetek** is hasonlóan tisztelettel kérjük, tavalyi tökéfontalmányuk teljes kimutatását, szintén a „Szabolcs“ utján leendő közlést végett.

(Szerk.) **A szabolcsmezei községi jegyző** urakat hazafias készszeréssel kérjük, sziveskedjenek a nagy- és kisközségek alakulásáról s azok megválasztott elöljáróságáról lapunkat esetenként értesíteni. Lapunk a megyét képviselve, örömmel közliük minden köz- és magánérdeki megyei mozgalmat.

○ **Dupszyk Ferencz** műlovar-színkör-talajdonos folyóhó 11-edikén mutatta be társulatát a nyiregyházi közönségnek. Az első előadás után, amikor lovak és személyek egyaránt szokatlan a körrel, alapos ítéletet mondani csak igen ritkán lehet. E társulat azonban kivételt képez. Bátoran el lehet mondani, hogy Dupszyk társulata egyike a most hazánkban működő lovartársulatok legjobbainak. A személyzet egytől-egyig kitűnő bátor és biztos. A lovak jelesen idomítottak. A műlo-

var-színkör elég kényelmes és a külső hideg fleghez kevésk türelhető enyhe. Ajánljuk a ropant költséggel járó társulatot a helybeli és vidéki közönség pártoló figyelmébe.

II. **A nyiregyházi városi képviselőtestület** csütörtökön közgyűlést tart a szokott helyiségben.

* **Szentmaray Irma** (Nyiregyházi, a nagy-kálló-utczában fekvő Juhász Kálmán-féle házban) elfogad mindenféle bál-, házi- és éta-ruha megrendeléseket s a legújanyosabb árak mellett elkészíti azokat.

KÖZGAZDASÁGI ROVAT.

A rühös lovak gyógyítása.

A rühösödés oka a ragály. Ennek egyik darabról másikkra átvitele folytán az egész nyáj megbetegszik. Az elragadás pedig a rüh-átkák (apró göröcsövi állatfák) átvitele folytán történik.

A rüh rövid időn az egész nyájat ellepheti; mert egy atkapár 90 nap alatt másfél millióra szaporodhat.

Néhány évvel ez előtt Bajországból egy egész nyáj megriühösödött. A kerületi állatorvos kinyilatkoztatta, hogy az egész nyáj megsemmisítő s minden beteg juhót egy tába lojtottak. De ez igen drága gyogykezelés nem szabad alkalmazni; mert a baj más módon is alaposan gyógyítható.

Ujabb időben ugyanis, a szénvas bizonyult be kitűnő atkától szernek. E célra a nyírás után mintegy két hétre furdót készítenek, mely álljon 4 font nyers carbolsavból, 2 és félfont mészből, 8 font hamuszórból, 8 font zöld szappanból, feloldva 130 pint vízben. Ennyi 100 juhra elég. A kenőcs-gyógymód föléletes; mint-hogy a gyogyzerékeli fúrosztás alkalmával, az egész test érintkezésbe hoztatva, a betegség alaposan eltávolítható. Ez eljárás minden 100 darab után 3 tallérba kerül.

A betegség a következő jelekből ismerhető fel. A rühatkákat a juh ajkainak remegése, harabdalás, vakaródzás, s dörgölés árulják el.

A rüh nedves időben sokkal makacsabb; mert szárazban az atkák nem tenyésznek jól; a gyógyítás is ezért télen több nehézséggel jár, mint nyáron.

A rüh eltávolítása tehát csak az atkák megelőésében áll, ami ügyis megtörténhetik, ha azokat dohány vagy lunyorforézstól, higánytartalmu kenőcsövel, vagy folyadékál, hozzáuk érintkezésbe; s íl által az atkák elvesznek.

Egy másik szer az u. n. Valz-féle lug. Egy csöbörben ugyanis, 4 rész firi égettét meszet, 5 rész hamszirt, 6 rész büdös szarvaszaru-olajt, 3 rész folyékony hajószurkot, 200 rész marhahugyot, trágyalevet, 800 rész vizet; jól összekeverünk s benne az egész nyájat 7—7 napra egymásután legalább háromszor megtürözttük.

Ez legelőszérubben tavaszal, nyírás után tőentek, midőn a lug rögben az atkák kőröz hatol a szok bízton megöli.

Hogy a lugot ne pazaroljuk, tartsnuk közelben egy üres edényt, melybe a megtürözött juhokat állítjuk, hogy a lug rög lecsorogjon. A lug a gnyajnyövekedésének nem árt, sőt fokozza.

Ha a nyájat a rühől megtisztítottuk, más állatot ne becátsunk hozzá.

Továbbá mindent meg kell tisztítani, a mivel juhaink érintkeztek, mert az atkák ósztól tavaszig, a cserényekben is fentartják magokat. (E. K.)

Üzleti értesítés.

A nyiregyházi terménycarnaknál jan. hó 11-én bejegyzett terményárak.

Piaczi ár	Kereskedési ár 100 köböltölkezdve
Reosz 60—00 fontos	3,75—80
78—80	0,00—0,00
79—80	3,90—4,00
Buza	5,00—5,60
Zab	2,30—2,40
Árpa	1,20—2,25
Tengeri	3,00—3,20
Köles	2,80—2,85
Bab, tisztá fehér	3,80—3,85
Káposztarepce	0,00—0,00
Lenmag	5,00—5,12
Gomborka	0,00—0,00
Kendermag	0,00—0,00
Mák	0,00—0,00
Napraforgóolj	21,00—22,00
Szesz 30 fokú nagy. itezo	22

Felőlts szerkesztő: **K. Kmety István.**

Nyiltér.

Van szerencsém a t. cz. közönséget értesíteni, hogy én szarvas-utczai 19-ik szám alatti házamban, ügyvédí irodát nyitottam.

Nyiregyházi, januárhó 10. 1873.

Palicz Mihály

ügyvéd,
Nyiregyháza volt albrája.

Hirdetmény.

Vagyunkbott Veiler Jakab nyiregyházi kereskedő esodtömegehez tartozó áruczikkek jövő évi januárhó 13-ik és következő napjain, d. e. 9 órakor, a bukott boltjában (özü. Polyákne háza), nyilvános árverésen a legtbóbet ígérőnek középszínzítését mellett el fognak adatni.
Kelt Nyiregyházi, 1872. deczemb. 27.

Sütő József.

bégje, és gondviselője, nagyságodnak szomszéd barátja. Fontosabb reánk néve ez okmány melléklete, mely a többi közt elősorolja azon helységeket is, melyek a kállói kapitánysághoz tartozólag, azzal együtt meghódított s adóznak a szultánnak Ezek közül megemlítjük a következőket; Nyir-Adony, Oros, Nagyfalva, Geszteréd, Bökény, Napkor, Acsád, Rakonasz, Levelek, Kis-Kálló, Nyiregyháza, Nagy-Kálló s a többi körülfekvő helységeket, melyek a „török hódoltság“ örökbe sikamott többi társaikkal az idő szerint vonatkodnak már adóznak, miután a zsvatoroki béke (1606) által megfordult a kezéba.

A másik kállai kapitány, kiröl emlékezni fogunk, Prépostváry Bálint igen előkelő személyiség vala nemcsak mint kállai, egri, majd kassai várnagy, de mint királyi tanácsos is. I. Ferdinánd korában kezdett katonaioknál, s műveleti folytatrak Miksa és Rudolfalatt. Első tapasztalásait Moldvában gyűjtötte, s már 21 éves ifjú korában Kassán látjuk hadnagyskodni. Innen Kálloba kerül, majd később Egerbe s Kassára tétetett szintén kapitányi minőségben. Mint kállói várnagy, ki-sérte Békési Gáspárt vítézeivel együtt Erdélybe, a Bátor István ellen indítandó háborúba. Övézerkedett Birtin váránál, hová Miksát, a lengyel koronára vágyó fejedelmet, követte hadával. Még Bátori Zsigmondra, az erdélyi vajdára is, nagy befolyása volt Ezt tanúsítja az a levél, melyet dorogálsképp intézett elhöz, midőn Bátori Boldizsár, Kendi Sándort s más erdélyi főnemesekeket megöletett. Idezzük e levélből a pár arany-sort: „Bizony, ha minden fejedelemk így eselekednének azon tanácsosaikkal, a kik őtőlök néha más értelemben vannak, rövid időn csak a parasztsékkal maradnának. Mire valók a tanácsosok? Mért kérdik tőlök, hogy mit ítélek, ha csak arra kell nekem felelni, a mit a fejedelem heves indulatja parancsol, nem pedig arra, amit a közőra hasznosnak tartanak.“ 1594-ben már egri, később kassai kapitány volt s 1597-ben halt el, a békéki templomba temetettlen Szatmáregyében. Ugyhisz-szük, hogy e pár vonással eléggé jellemeltük ez edzett harczót, e nemes szívű embert, ki mindig egyik disze marad megynék történetének.

Szólunk a nagy emberekről; a méltányosság hozza magával, hogy szóljunk a kicsinyekről is; emeljük le ezeknek egy prototypjáról a historia fityolát, kis em-

HIRDETÉSEK.

Kitűnő Salgó-Tarjáni

KÖSZÉN

mely bármely jó légvonatu kályhában vagy spórkonyhában minden legkisebb átváltoztatás nélkül tüzelhető, és melynek mázsája kétannyi tüzi-fával arányos, kapható

mázsánként 90 krjával

FRIED JAKAB

orosz templom közelében levő tulajdon házában.

Házhoz küldve mázsánként 95 krjával, mely esetben a bejelentések ugyanott, egy nappal előbb eszközöndők.

Szizgyártó munkáimat

van szerencsém a helybeli és vidéki t. cz. közönség becses figyelmébe ajánlani.

A legegyszerűbbtől a legegansabb vadász-, utazó-, lovagló-készletek a legnagyobb választékban kaphatók rak-táramban.

Továbbá felvállalok és elkészítek a legszilárdabb anyagból és kitűnő izléssel, kedvező feltételek mellett, minden szakmámba vágó munkát és megrendelést, javításokat. Beváltásokat szintén eszközölök.

Üzleti helyiségem, az edény-piacon fekvő Nádassy-féle házban van berendezve. — Nyiregyházán, januárhó, 1873.

Furman Pál, szizgyártó.

Hágatási hirdetmény

az 1873-iki hágatási idényre.

HORROR

sötétpej angol telivér mén, (több nagy verseny nyertese; összes nyerevénye a versenypályán 28,000 forint). Nevelte: gróf Batthiány István. Apja: Zetland; anyja: Crafon-Lass (a híres All-my-Eye anyja); emek apja: King-Tom; anyja: Mentmore-Lass; ennek apja: Melbourne stb. Magossága: 16 marok. Erősen fedez, Bátyún Bereghmegyében, 20 firtért. (borraváló, minden kancza után, 2 firt). Vasuti állomás helyben (m. északi vaspálya). Is-tállóról gondoskodva van. Zab: piaci áron.

A kanczák bejelentését elfogadják

**gróf Lónyay Béla
gazdasági tisztje.**

(10—4)

(Bátyú, Bereghmegye.)

Pályázat.

A H-Nánáson 1872-ik évi december 15-én megalakult takarékpénztárnál egy, előlegesen ugyan 800 firtban megállapított, de a pénztár megszilárdulásával fokozatosan javítandó évi fizetéssel egybekötött **könyvvezetői** állomás le-vén betöltendő: felhivatnak mindazok, akik ez állomást elnyerni ohajtják, miszerint kello szak-képzettségüket igazoló okmányokkal felszerelt folyamodványukat **foljó évi martius 15-ik** nap-jáig alulírott elnökségnél annál bizonyosabban beadják, mert később beadott folyamodványok figyelembe nem vétetnek.

Kelt H-Nánás, 1873. január 2.

Oláh Jakab
elnök.

Eladó épület- és ölfá.

200 szál levágott épülethez való tölgyfa, 100 öl vékony tölgy tűzifa, öle hét fo-rintjával, és

50 öl nyár tűzifa, öle tizenkét forintjával kapható nagyban ugy, mint kicsiben az **ibronyi** erdőben (3—1)

Jármy Jordánnal
Ibronyban.

Bérbeadó ház.

Nyiregyházán a szarvas-utczai 5-dik szám alatti ház, folyó évi aprillhó végén bérbbe kiadó. évenkénti 600 firtért. Bővebb tudomást nyer-hetni Kralovánszky László urnál.

Hirdetmény.

Rokonál Jánosnál

(Nyiregyházán a nagyorosi-utczában)

mindenféle nyers és füstölt hús, szalonna és kolbász bármikor kapható. (0—1)

Egyszersmind elfogadják füstölés végett min-denféle nyers húst, — a legjutányosabb díj mellett.

Egy gazdatiszt

ajánlja magát a földbirtokos urak figyelmébe.

Értekezhetni a „Szaboles“

szerkesztőségénél.

ELADÓ LOVAK.

Két, 16" marok magas hámos ló; az egyik fekete félvér angol kancza. Apja: Wilsford (kiszéri nevelés), 8 éves. A másik pej kancza. Apja: Elbedavy. 6 éves. Jó ügetők. — Ára a kettőnek: 1200 forint.

WISKEY

apja: Davenport; anyja: Wiskey; telivér angol kancza, 9 éves. Hibátlan. Belovagolt dá-maló, Kárász-féle nevelés, 15" marok magas. — Ára: 500 forint.

KÉT SZÜRKE,

arabs fajú kancza hámos lovak, 15" marok ma-gos, hat és 7 évesek. Ára: 450 forint.

Bővebb felvilágosítást ad

**gróf Lónyay Béla
gazdasági tisztje.**

(6—4)

(Bátyú, Bereghmegyében.)

Simkó András háza

mely áll a kis-orosi-utczában, há-rom szobából, konyhából, élés- és fakamarából, istállóból és pinczé-ből — bármely perczben kibérel-hető.

Ma
és minden következő
napon
nagy
ELŐADÁS

a műlovaslás-, lödömités-, kötéltáncz-, test-gyakorlat-, balet- és némajátékban.

Kezdeté naponként 7 órakor.

Nők és urak részére külön leckeórák is adatnak a lovaglásban. Bővebben a circusnál.

Pénztárnyitás egy órával előbb.

Teljes tisztelettel

Dupszky Ferencz

igazgató.

Felhívás!

A „Szatmári kereskedelmi és iparbank“ legfelsőbb elhatározás folytán engedélyeztetvén, és végleg megalakulván, az igazgató-tanács mai napon tartott ülésében, az alírt 100 firt névértékű részvényekre teendő befizetések esz-közlésére, az alapszabályok 7. §-a értelmében, következő hetámapokat tűzte ki.

Az első 100% vagysis részvényenkint 10 firt fizetendő 1873. jan. 15-től a hó végéig,

a 2-ik	"	"	"	"	"	febr.	"	"
a 3-ik	"	"	"	"	"	mart.	"	"
a 4-ik	"	"	"	"	"	apr.	"	"
a 5-ik	"	"	"	"	"	máj.	"	"

A befizetések elfogadjatnak, az intézetnek Szatmáron, Nagy-piacz Keresztes András-ház 23-ik sz. I. emeletén levő irodájában, és Nyiregyházán, az erre megbízott „Szabolesi Hitelbank“-nál.

Szatmár, 1872. december 19.

(3—1)

Az igazgató-tanács.